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Exercice 01 :  

Soit une poutre de longueur 6.50 m en IPE450 (profilé laminé classé en classe 1) simplement 

appuyée sans mesures d’anti-gauchissement chargée par une charge permanente  

uniformément répartie g = 5 KN/ml et une charge d’exploitation Q = 36 KN/ml (les charges ne 

sont pas pondérées), la poutre est en Acier S235 avec un facteur de sécurité :  γm0 = γm1 = 1.1. 

1. Calculer le moment critique élastique de déversement dans le cas où les charges sont 

appliquées au centre de cisaillement ; 

2. Vérifier la stabilité de la poutre vis-à-vis de déversement. 

 

 

Exercice 02 : 

Vérifier la résistance au flambement des poteaux HEB240 de classe 1 en acier S235 d’une 

hauteur de 7 m, à savoir que les poteaux sont articulés suivant les deux directions dans les deux 

extrémités, sollicités par une charge de compression (pondérée) égale 95 t. Le coefficient partiel 

de sécurité γm0 = γm1 =1.1. 
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 Formules de déversement  

 𝑀𝑐𝑟 =
𝐶1𝜋2 𝐸 𝐼𝑍

(𝑘.𝐿𝐷)2 {[(
𝑘

𝑘𝑤
)

2 𝐼𝑤

𝐼𝑧
+

(𝑘.𝐿𝐷)2.𝐺.𝐼𝑡

𝜋2 𝐸 𝐼𝑍
+ (𝐶2𝑍𝑔 − 𝐶3𝑍𝑗)

2
]

0.5

− (𝐶2𝑍𝑔 − 𝐶3𝑍𝑗)} 

 𝑀𝑏.𝑅𝑑 = 𝜒𝐿𝑇 . 𝛽𝑤. 𝑊𝑝𝑙
𝑓𝑦 

𝛾𝑚1
                

𝜆𝐿𝑇
̅̅ ̅̅ = √𝛽𝑤

𝑊𝑝𝑙𝑦 𝑓𝑦

𝑀𝑐𝑟
 

𝜒𝐿𝑇 =
1

ΦLT + √ΦLT
2 − 𝜆𝐿𝑇

̅̅ ̅̅ 2

 

 

ΦLT = 0.5 [1 + 𝛼𝐿𝑇(𝜆𝐿𝑇
̅̅ ̅̅ − 0.2) + 𝜆𝐿𝑇
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𝑘 = 1 ; 𝐶1 = 1.132; 𝐶2 = 0.459 
 

 Formules de Flambement 

𝑁𝑐𝑟 =
𝜋2 𝐸 𝐼

𝑙𝑐𝑟
2

 

𝜆̅ = √𝛽𝐴

𝐴 𝑓𝑦

𝑁𝑐𝑟
 

𝜒 =
1

Φ + √Φ2 − 𝜆̅2
 

Φ = 0.5[1 + 𝛼(𝜆̅ − 0.2) + 𝜆2̅̅̅] 

 𝑁𝑅 = 𝑁𝑝𝑙,𝑅𝑑 =
𝐴 𝑓𝑦

𝛾𝑚0
 

 𝑁𝑅 = 𝑁𝑝𝑙,𝑅𝑑 = 𝜒
𝐴 𝑓𝑦

𝛾𝑚1
 

Courbe de flambement a b c d 

Facteur d’imperfection α 0.21 0.34 0.49 0.76 

 


